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Η ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΦΟΡΕΣΙΑ 
ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΤΟΥ ΚΑΜΠΟΥ 

ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ

Στις αρχές του 20ου αιώνα, πριν τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922 και την έλευ­

ση των Ποντίων, στα χωριά του κάμπου της Νάουσας οι ντόπιοι κάτοικοι διατηρούσαν 

πολύ ζωντανά τα δικά τους ήϋη και έϋιμα. Η παραδοσιακή φορεσιά των κατοίκων και 

ειδικά η γυναικεία επίσημη φορεσιά, ήταν αυτή που έχει καταγραφεί από τους ερευνη-

γράφει ο 
Χρηστός Ζάλιος,
Καθηγητής Φυσικής Αγωγής

Η εντυπωσιακή αυτή φορεσιά βέ­
βαια δεν ανήκε μόνο στην Επι­
σκοπή όπου πιθανότατα την εντό­
πισε για πρώτη φορά κάποιος από 
τους παλιούς ερευνητές και έτσι 
της έμεινε ο χαρακτηρισμός «φο­
ρεσιά Επισκοπής», αλλά στους κα­

τοίκους μιας ομάδας 12 περίπου 
χωριών που αποτελούν τα χωριά 
του κάμπου τπς Νάουσας.
Τα χωριά του κάμπου της Νάου­
σας στις αρχές του 20ου αιώνα 
ήταν: Λευκάδια (Γκολισιάνι), Κο­
πανάς (Ανω Κοπανός), Χαρίεσσα
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(Κάτω Κοπανάς), Μαρίνα (Τσαρ- 
μορίνοβο), Πολλά νερά (Φέτιστα), 
Επισκοπή, Πολυπλάτανος (Βοδε­
νιώτικη Βέτσιστα), Αγγελοχώρι 
(Βέτσισια), Ζερβοχώρι, Μονόσπι- 
τα, Στενπμαχος (Χωροπάνι), Γιαν- 
νακοχώρι (Γιαννάκοβο) και Άγιος 
Γεώργιος (Γιάντσιστα) που ανήκει 
σήμερα στη Βέροια.
Μέχρι πρόσφατα τα περισσότερα 
από αυτά τα χωριά ανήκαν στους 
Καποδιστριακούς Δήμους, Ανθε­
μίων και Ειρηνούπολης. Σήμε­
ρα μετά την εφαρμογή του Καλ­
λικράτη διοικητικά ανήκουν και 
πάλι όπως παλιά στο δήμο της 
Νάουσας, ενώ εκκλησιαστικά αρ­
κετά από αυτά ανήκουν στη Μη­
τρόπολη Εδέσσης.
Στα χωριά οι γυναίκες του σπι­
τιού ασχολούνταν όλο το χρόνο 
με τις αγροτικές ή κτηνοτροφικές 
εργασίες της οικογένειας. Όταν 
δεν είχαν εργασία στα χωράφια, 
ασχολούνταν με τον αργαλειό, το 
πλέξιμο και το κέντημα. Έπρε­
πε από νωρίς να ετοιμάσουν την 
προίκα των νεαρών κοριτσιών της 
οικογένειας, καθώς και τα δώρα 
για τους συγγενείς των μελλοντι­
κών γαμπρών.
Έραβαν πουκάμισα, φουστανέλες, 
μαντήλια, πετσέτες, έπλεκαν κάλ­
τσες, ποδιές και έφτιαχναν στον 
αργαλειό ζιλιά και βελέντζες για 
το μελλοντικό τους σπίτι.
Η παραδοσιακή φορεσιά κατά την 
Αγγελική Χατζημιχάλη διακρίνε- 
ται ανάλογα με τη χρήση της σε 
καθημερινή, γιορτινή και νυφική, 
ανάλογα με την ηλικία, δηλαδή 
κόρη, νύφη, νιόπαντρη, παντρε­
μένη χρόνια, ηλικιωμένη για τις 
γυναίκες και αντίστοιχα για τους 
άνδρες και ανάλογα με την κοι­
νωνική τάξη.
Οι γυναικείες φορεσιές χωρίζο­
νται σε τρεις βασικές κατηγορίες:
1. Οι φορεσιές με το σιγκούνι
2. Οι φορεσιές με το καβάδι

Αυθεντικό γυναικείο πουκάμισο 
με ποδόγυρο από τα Λενκάδια

3. Οι φορεσιές με το φουστάνι
Οι αντρικές φορεσιές χωρίζονται 
σε δύο βασικές κατηγορίες:
1. Η φουστανέλα
2 .  Η βράκα
Η παραδοσιακή γυναικεία φορε­
σιά των χωριών του κάμπου της 
Νάουσας (που έγινε γνωστή ως 
φορεσιά Επισκοπής) είναι μια 
ιδιαίτερη και πολύ εντυπωσια­
κή φορεσιά της Μακεδονίας του 
18ου-19ου αιώνα. Αποτελείται 
από πολλά κομμάτια και εξαρτή­
ματα και ξεχωρίζει για τα πλού­
σια κεντήματα και την ποιότητα 
των υςιασμάτων της.
Τα κορίτσια έπαιρναν ως προίκα 
όλο τον αναγκαίο ρουχισμό για 
κάθε περίσταση και ηλικία. Πλού­
σιες και φτωχές κόρες προικίζο­
νταν με ρούχα και σκεπάσματα 
που αρκούσαν για να περάσουν 
όλη τους τη ζωή και περίσσευαν 
αφόρετα για να τα δώσουν προί­
κα στις κόρες τους.

Καβάδι Επισκοπής, από το ψικριακό 
αρχείο τον Λυκείου των Ελληνίδων

Πολλά από αυτά τα κατασκεύα­
ζαν μόνες τους στον αργαλειό, τα 
χρυσά όμως κεντήματα στα φου­
στάνια, τους επενδύτες και τους 
κεφαλόδεσμους τα έφτιαχναν άν­
δρες ραφιάδες από τη Νάουσα, τη 
Βέροια και την Έδεσσα.

Η γυναικεία φορεσιά
Η γυναικεία φορεσιά των χωριών 
του κάμπου της Νάουσας ανήκει 
στις φορεσιές με καβάδι και απο- 
τελείται από:
Πουκάμισο (κουσούλι)
Το γυναικείο κεντημένο που­
κάμισο (βιζάνο κουσούλι) κατα­
σκευάζεται από αγοραστό βαμ­
βακερό πανί και έχει συρραμμέ- 
νο κεντητό ποδόγυρο από βαμβα­
κερό πουκάμισο του αργαλειού. 
Το πουκάμισο που φορούσαν οι 
ελεύθερες κοπέλες ήταν υφαντό 
(γκολένι παλαζότσε). Το ύφασμα 
με το οποίο το έφτιαχναν οι κο­
πέλες το ασπρίζανε και το ράβα-
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Σαϊκ, χειμωνιάτικος σαγιάς Επιοκοπής, Αυθεντική Σαγκία οε ο κούρο
από το ψηφιακό αρχείο τον Λυκείου μπλε χρώμα από τα Λευκάδια
των Ε λληνίδω ν

νε μόνες τους.
Τα μανίκια ίου ήταν μακριά και 
μπροστά στο στήθος είχε άνοιγ­
μα με κέντημα γύρω - γύρω και 
κάτω δυο φύλλα κεντημένα στον 
αργαλειό και ενωμένα με ραφή. 
Το πουκάμισο της νύφης ήταν το 
ίδιο, αλλά με περισσότερα χρυσά 
κεντίδια στο τελάρο.

Καβάδι
Το καβάδι φοριέται πάνω από το 
πουκάμισο και κάτω από τον σα- 
γιά. Καλύπτει το πουκάμισο αφή­
νοντας να φαίνονται μόνο τα κε­
ντήματα στον ποδόγυρο και στην 
τραχηλιά. Είναι από κάμποτο 
υφαντό άσπρο, με μια φάσα από 
με-παξωτό ή βελούδο γύρω στον 
ποδόγυρο και στα μακριά του μα­
νίκια.
Το μάκρος του φτάνει μέχρι τα 
κεντίδια του πουκάμισου.
Για την κατασκευή του χρησιμο­
ποιούσαν άσπρο αργαλίσιο πανί

μαζί με ένα άλλο ύφασμα συνή­
θως ριγωτό για να στολιστεί στα 
μέρη που φαίνονται κάτω από το 
σαγιά.

Σαΐκ (Μανικωτός 
χειμωνιάτικος επενδυτής) 
0 χειμωνιάτικος σαγιάς (Σαΐκ),
φοριέται πάνω από το καβάδι και 
είναι υφαντός στον αργαλειό. Στο 
μήκος είναι λίγο πιο κοντός απ’ 
το καβάδι και ανοιχτός στο στή­
θος για να φαίνεται η τραχηλιά. 
Αυτός που φοριόνταν από τις ηλι­
κιωμένες ήταν μαύρος με χρυσο­
κέντημα γύρω από το άνοιγμα κι 
είχε μανίκια κοντά γυρισμένα στο 
κάτω μέρος σαν ρεβέρ, καλυμμέ­
να με επίρραπτο κόκκινο βαμβα­
κερό πανί (μπουχασί).
0 σαγιάς που φορούσαν οι νύ­
φες ήταν άσπρος, κεντημένος στο 
χέρι με πολύχρωμες κλωστές. Τα 
πλαϊνά του σαγιά (οι πόλιες) που 
είχαν χρωματιστά κεντίδια πάνω

Κάρπα Επισκοπής, από το ψηφιακό 
αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων

σε άσπρο κάμποτο, τα σήκωναν 
και τα σκάλωναν στη μέση πίσω 
στο ζωνάρι.

Σαγκία (Μανικωτός 
καλοκαιρινός επενδυτής)

Σαγκία, είναι ο καλοκαιρινός σα- 
γιάς που φοριέται πάνω από το 
καβάδι και είναι φτιαγμένος με το 
ίδιο ύφασμα και στο ίδιο σχέδιο 
με τον χειμωνιάτικο, το σαΐκ.
Τα μανίκια έχουν άνοιγμα 5 εκ., 
ώστε τα μανικέτια τους να γυρί­
ζουν προς τα έξω και να φαίνο­
νται. Ως προέκταση των μανικιών 
πολλές φορές χρησιμοποιούσαν 
επίρραπτα μανίκια από σαγιά. Η 
καθημερινή καθώς και η γιορτινή 
Σαγκία ήταν σε χρώμα μπλε σκού­
ρο ενώ η νυφιάτικη ήταν άσπρη.

Μανίκια
Τα πρόσθετα μανίκια από σαγιά 
φθάνουν ως λίγο πάνω από τον 
αγκώνα και έχουν πλαϊνό άνοιγ-
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Ζευγάρι μανίκια από οαγιά Επισκοπής, 
από το ψηφιακό αρχείο τον Λυκείου 
των Ελληνίδων

μα 15εκ. Είναι φτιαγμένα από χο­
ντρό, αργαλίσιο βαμβακερό πανί, 
ντυμένο στο μεγαλύτερο μέρος 
του με λεπτό μάλλινο εμπριμέ 
ύφασμα.
Ζωνάρι (ομπρεγκάτς), φοριέται 
στη μέση πάνω απ’ το σαγιά και 
είναι υφαντό στον αργαλειό.
Η ποδιά (πριγκάτς) είναι μάλ­
λινη, φτιαγμένη από δύο φύλλα 
υφάσματος ενωμένα οριζόντια, 
έτσι που το μήκος του υφάσμα­
τος γίνεται φάρδος της ποδιάς. 
Στο πάνω μέρος της είναι στρι­
φωμένη κατά 5 εκ. για να περνά 
το κορδόνι με το οποίο η ποδιά 
δένεται γύρω από τη μέση. 
Φοριέται πάνω από το ζωνάρι, δέ­
νεται στην κάτω άκρη του ζωνα­
ριού και είναι κοντή πάνω απ’ το 
γόνατο με κρόσσια γύρω - γύρω 
και διάφορα σχέδια φτιαγμένα 
στον αργαλειό.
Τραχηλιά (ογκαρλία), είναι μετα­
ξωτή, υφαντή, συνήθως άσπρη

Γυναικεία ποδιά Επισκοπής Γυναικεία ποδιά Λευκαδίων

κεντημένη στο χέρι. Μπαίνει στο 
άνοιγμα του σαγιά στο στήθος 
κάτω απ’ ιο καβάδι.
Κάρπα ή γουμπιλέν (μαντίλι κε­
φαλής), είναι το άσπρο νυφιάτικο 
μαντίλι υφασμένο από τις γυναί­
κες και κεντημένο στον αργαλειό. 
Η κάρπα τυλιγόταν γύρω από το 
καλπάκι, που ήταν τοποθετημένο 
λοξά πάνω στο κεφάλι.
Η μαντήλα που διπλωμένη σε τρί­
γωνο ήταν ριγμένη στους ώμους 
και οι άκρες ιης έμπαιναν μέσα 
στη ζώνη.
Το κολάνι μπαίνει στη μέση πάνω 
από το ζωνάρι και αποτελείται από 
μια ζώνη από μαύρο βελούδο με 
χρυσό κέντημα και πούλιες, που 
μπροστά δένεται με ασημένιες 
πόρπες (πάχτες). Τα κολάνια είναι 
μαλαμοκαπνισμένα, σφυρήλατα και 
με εντυπωσιακή διακόσμηοη.

Κεψαλοκάλυμμα
Το κεφαλοκάλυμμα είναι ένα από

τα βασικά εξαρτήματα της ντό­
πιας γυναικείας φορεσιάς των 
χωριών του κάμπου της Νάου­
σας. Η νέα κοπέλα έβαζε το καλ­
πάκι για πρώτη φορά στον γάμο 
της και μετά το φορούσε και ως 
παντρεμένη γυναίκα στις επίση­
μες εκδηλώσεις και τις γιορτές. 
Το καλπάκι ή κατσούλα, το κά­
λυμμα του κεφαλιού της νέας κο­
πέλας είναι κόκκινο φεσάκι, μυ­
τερό, στερεωμένο με στενή λουρί­
δα πάνινη κάτω απ’ το λαιμό και 
σκαλωμένη σια μαλλιά για να μη 
φύγει. Έβαζαν επίσης ένα μεγά­
λο φλουρί στο μέτωπο.
Μαζί με την πάνινη λουρίδα περ­
νούσαν κάτω από το λαιμό και 
μια ή δύο σειρές χάντρες (γκο- 
στνίτσες).
Οι αρραβωνιασμένες φορούσαν 
δεξιά κι αριστερά πολύχραιμα 
λουλούδια, φρέσκα το καλοκαί­
ρι, ψεύτικα το χειμώνα. Οι νέες 
αργότερα φορούσαν και τσεμπέ-
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Αρραβωιηασμένες από τη Χαρίεσσα Νεόνυμφη απο την Επισκοπή Παντρεμένη από τη Χαρίεσσα

Σωτήρης Δάϊος και Βασιλική 
Γουγονλέφα από τον Κοπανά

Αρραβωνιασμένες από 
Αγγελοχώρι και Χαρίεσσα

Πετρούλα και Βασίλης Τρούπκος 
από τη Χαρίεσσα

ρι που ίο έδεναν στο πλάι.
Οι παντρεμένες και οι νύφες φο­
ρούσαν το καλπάκι ή κατσούλι 
μυτερό, οι νέες και οι αρραβω- 
νιασμένες στολισμένο με λουλού­

δια και οι Ηλικιωμένες σκεπασμέ­
νο με μια άσπρη μαντήλα, που 
έδενε κάτω απ’ το λαιμό.
Σε δημοσίευση του λαογράφου 
Γεράσιμου Καψάλη στο Δελτί-

ον της Λαογραφικής Εταιρείας 
το 1917, περιέχεται το παρακά­
τω απόσπασμα που αναφέρεται 
στον κεφαλόδεσμο της γυναικεί­
ας φορεσιάς:
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Η Βιργινία Βάντοη από τον Κοπανά με 
το καλπάκι τυλιγμένο με άσπρη μαντίλα

Οι παντρεμένες γυναίκες που ζουν 
στα χωριά (όπου οι κάτοικοι μι­
λούν εκτός της ελληνικής και το 
σλαβοφανές τοπικό ιδίωμα) γύρω 
από τη λίμνη των Γενιτοών, φο­
ρούν πάνω στο κεφάλι κάλυμμα 
που καταλήγει σε μυτερό κόκκι­
νο φεσάκι, όταν τις ρωτάνε για το 
σχήμα και το χρώμα του κεφαλό­
δεσμου, απαντούν όπως και οι γυ­
ναίκες του Ρουμλουκιού, ότι είναι 
προνόμιο που δόθηκε στις προγό­
νους τους από το Μέγα Αλέξαν­
δρο για την ανδρεία που έδειξαν 
σε κάποια μάχη, στην οποία οι άν- 
δρες δείλιασαν!
Ακόμη αναφέρεται ότι: Οι Βούλ- 
γαροι κομιτατζήδες κατά τη δρά­
ση τους στη Μακεδονία πριν το 
1912, μεταχειρίστηκαν κάθε μέσο 
βίας και πειθούς για να πετύχουν 
την κατάργηση του συγκεκριμέ­
νου κεφαλόδεσμου, αλλά η περή­
φανη επιμονή των γυναικών αυ­
τών των χωριών, έχοντας συνείδη­

Αρραβωνιαομένες από την Επισκοπή

ση της ελληνικής καταγωγής τους 
και περηφάνια γιαυτήν, υπερίσχυ- 
σε των απειλών των κομιτατζήδων 
(Καφάλης, 1917).
Η τράκμα, φοριέται πάνω απ’ το 
μέτωπο γύρω στο κεφάλι και είναι 
μια φαρδιά φάσα από σαγιά, κε­
ντημένη όλη στο τελάρο με χρυ­
σοκλωστή και άλλες πολύχρωμες 
κλωστές. Είναι ακόμη στολισμένη 
με καρφίτσες που ια κεφαλάκια 
τους έχουν σχήματα από λουλού­
δια ή πεταλούδες.

Τσουράπια
Οι κάλτσες που φορούσαν ήταν 
μάλλινες, πλεχτές, άσπρες ή πο­
λύχρωμες με πολλά κεντήματα. 
Στο τελείωμά τους είχαν κορδό­
νι για να δένονται κάτω από το 
γόνατο.
Παπούτσια δερμάτινα, δετά μπρο­
στά, με λίγο τακούνι, που έβαζαν 
μέσα κάποιο υλικό για να τρίζουν 
(τριζάτα).

Αρραβωνιασμένοι από τα Λευκάδια. 
Διακρίνονται ο ι: Δημητρουση Αναστα­
σία, Δημητρούσης Γιάννης, Δρενοβιάδης 
Αντώνης, Δρενοβιάδον Ευαγγελία

Κοσμήματα
Κοσμήματα φορούσαν τα κιου- 
στέκια (κιοστέκ) που ήταν αση­
μένιες αλυσίδες κρεμασμένες από 
τη μέση και πιασμένες με ασημέ­
νιες παραμάνες. Στο λαιμό στην 
τραχηλιά, φορούσαν γκιορντάνια 
με φλουριά που συνήθως ήταν 
δώρο του γαμπρού.
Ακόμη φορούσαν βραχιόλια και 
σκουλαρίκια. Στη μέση έβαζαν το 
κολάνι (στενή, βελούδινη, κεντη­
μένη ζώνη) που μπροστά έκλει­
νε με ασημένιες, σκαλιστές πόρ­
πες (πάχτες).

Αντρική φορεσιά 
Η φορεσιά με τη φουστανέλα 
Η παλαιότερη αντρική φορε­
σιά είναι αυτή με τη φουστα­
νέλα. Αποτελείται από το που­
κάμισο που γίνεται φουστανέ­
λα, το άσπρο μπινιβρέκι, τις κάλ­
τσες, τσ ζουνάρι, το γιλέκο που 
είναι είτε ανοικτό μπροστά είτε
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Γεώργιος Μπουφέλας από τα Λενκάδια με 
την παραδοσιακή φουστανέλα, το 1842

Μικρά παιδιά με την παραδοσιακή φορεσιά.
Φουστανέλα, σταυρωτό γιλέκο, τσουράπια. Αγγελοχώρι 1934

σταυρωτό, το πανωφόρι (φλοκά­
τα 1-τζουμπες2-σουλτούκο3) και 
το φέσι.
Το πουκάμισο είναι κεντημένο 
με πολύχρωμα κεντίδια στο για­
κά, στα μανίκια και μπροστά στο 
κούμπωμα. Το πουκάμισο αυτό 
ήταν μακρύ ως κάτω από τα γό­
νατα και προς τα κάτω φάρδαινε 
αρκετά (με δώδεκα φύλλα) ώστε 
φορώντας το ζωνάρι να γίνεται 
φουστανέλα.
Η παλαιότερη απεικόνιση που 
γνωρίζουμε με την παραδοσια­
κή φουστανέλα, είναι αυτή του 
Γεωργίου Μπουφέλα, κατοίκου 
Λευκαδίων.

Πληροφορίες για τον Γεώργιο 
Μπουφέλα έχουμε από κείμε­
νο που υπάρχει σε τοιχογραφία 
της δυτικής εσωτερικής πλευράς 
του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου, 
στη Νάουσα. 0 αγιογράφος έχει 
απεικονίσει και τη μορφή του Γ. 
Μπουφέλα, ο οποίος όπως μα­
θαίνουμε από το κείμενο με δικά 
του χρήματα συνέβαλε στο να γί­
νει η αγιογράφηση του Ναού. 0 
ιδρυτής έμεινε μέχρι το θάνατό 
του σε ένα μικρό κελί κάτω από 
το γυναικωνΐτη.
Ολόκληρο το κείμενο που υπάρχει 
στην τοιχογραφία είναι το εξής: 
«Γεώργιος Μπουφέλας προσκυ­

νητής κατήγετο από το πλησίον 
της Ναούσης χωρίου Γκουλιοιάνι. 
Επισκεφΰείς το 1840 τους Αγίου 
Τόπους, επανήλθε εις αυτό και εκ- 
ποιήσας την κτηματικήν περιου­
σίαν του ελϋών εγκατεστάθη εις 
Νάουσαν το 1842. Τότε επιδή η 
το 1841 αρξαμένη δΓ εράνων ανέ- 
γερσις του Ιερού τούτου Ναού και 
αφού διαθέσας ολόκληρον την πε­
ριουσίαν του δια εξεικόνηοιν του 
Βίου του Σωτήρος και όλων των 
Αγίων. Αφιέρωσεν δε και εις την 
υπηρεσίαν του Ιερού τούτον Ναού 
και μέχρι του θανάτου τον 1851 
έχον όντως εξέχον και αξιομίμη­
του υπόδειγμα αυτοαπαρνήσεως

1. Η φλοκάτα: είδος μακριού πανωφοριού χωρίς μανίκια, χρώματος 
μαύρου ή άσπρου, γινόταν από σκουτί, μάλλινο χοντρό ύφασμα με 
φλόκια, δουλεμένο στον αργαλειό.
2. 0 Τδουμπές ή τσουμπές (αλλιώς και μπινίσια ή ντουλαμάδες), ήταν
παλαιότερα μακρύς επενδύτης, με ή χωρίς μανίκια, κυρίως των ιερω­
μένων. Ήταν ανοικτός εμπρός έως κάτω. Τα πιο καλά ήταν επενδυμέ­

να με γούνα από σαμούρι (κουνάβι). Συνηθίζονταν όμως να φέρεται 
και από λαϊκούς κυρίως εμπόρους και μεγαλόσχημους στην Οθωμα­
νική Αυτοκρατορία σε αντιδιαστολή της μακριάς μπέρτας που έφε­
ραν στην Ευρώπη.
3. Σουλτούκο: μακρύς μάλλινος σκούρου χρώματος εξωτερικός επεν­
δύτης

Ν1ΑΟΥΣΤΑ 13 0



Διακρίνονται 
καϋιστοί: Αντώνης 
Καραμπατάκης 
με το παιδί στην 
αγκαλιά και ο 
Χρηστός 
Παπαστανρου 
με μαύρο φέοι 
στο κεφάλι, από τον 
Κοπανά (δ εκ .Ι930)

δια κάϋε Χρηστιανόν Αμήν».
Το γιλέκο ήταν μαύρο ή σκούρο 
μπλε με πολλά χρυσά γαϊτάνια, 
αρκετά ανοιχτό μπροστά, για να 
φαίνεται το κεντημένο πουκάμι­
σο. Ακόμη φορούσαν και σταυ­
ρωτό γιλέκο, αμάνικο που ραβό­
ταν το καλό με ρούχο μαύρο π 
μπλε και το καθπμερινό με σαϊ- 
άκι. Το χειμώνα φορούσαν γιλέ­
κο από τσόχα ενώ το καλοκαίρι 
από βελούδο.
Φέσι. Στο κεφάλι φορούσαν μαύ­
ρο φέσι από τσόχα, με μια φάσα 
γύρω από σατέν ύφασμα. 
Τσουράπια. Οι κάλτσες που φο­
ρούσαν ιϊταν μάλλινες, πλεγμένες 
στο χέρι, μακριές μέχρι το γόναιο. 
Τα καλά τσουράπια όταν άσπρα ή 
πολύχρωμα με πολλά κεντήματα. 
Στο τελειωμό τους είχαν κορδόνι 
για να δένονται κάτω από το γό­
νατο. Τα καθημερινά ήταν μαύ­
ρα, πλεγμένα με χοντρό νήμα από 
μαλλί.
Τα παπούτσια ήταν μαύρα σκαρ­
πίνια. Για καθημερινά σιην ερ­
γασία φορούσαν τα γουρουνο­
τσάρουχα.

Η φορεσιά με το σαλβάρι
Σε όλη την περίοδο της τουρκο­
κρατίας συνηθισμένη ήταν και 
η φορεσιά με το σαλβάρι. Αυτή 
αποτελούνταν από το φέσι, το 
σαλβάρι, το ζουνάρι για τη μέση, 
το γιλέκο, το πουκάμισο, τα τσου­
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